

平湖：激活基层治理一池春水

高洁 刘维佳

“这里有上下两层，不仅配备了微波炉、饮水机，还可以健身、阅读，甚至还能给电动车换电池，特别方便！”近日，位于该市当湖街道百步桥路的平湖市快递行业党群服务中心，正在这里休息的党员快递员史小龙主动当起了“介绍官”。史小龙经常来党群服务中心听党课、参加党员活动，久而久之，他对这里也熟悉了，还向周围许多同行都“安利”。

近年来，平湖快递行业背靠优越的区位优势、发达的电商直播产业，逐渐蜕变成成为新经济的一匹“黑马”。据了解，平湖目前有16个快递品牌入驻，快递法人企业7家、分支机构51家、未

端网点106家，从业人员超2000人。

面对这个流动性强、人员分散的新就业群体，如何激发基层党建活力，做好教育、凝聚、引领和服务？去年以来，平湖市邮政管理局持续加强快递行业党建工作，成立快递行业党委，有力推动了快递企业党建与业务深度融合、基层党组织同频共振，把党建活力转化为引领行业发展的强大动力。

“为确保党员只‘流动’不‘流失’，我们在加强与企业联系的同时，定期进行全面排摸，采取适时联系、动态更新、及时调整的方式掌握党员情况，目前行业党委共有党员19名。”平湖市快递行业党委相关负责人说。去年，平

湖市邮政管理局围绕打造“平湖‘邮’我”行业党建品牌，整合了党群服务中心、社区文化站、志愿服务中心、“骑士加油站”等各类功能和资源，建成运营平湖市快递行业党群服务中心，为平湖快递行业党员群众提供了一个综合阵地。

暖心的服务，让“快递小哥”更好地融入平湖这座城市，他们也主动参与到城市基层治理中。不少“快递小哥”化身微网格员，心系社区、服务群众，在走街串巷时关注街区环境及安全情况，成为城市治理“第一哨所”和“流动探头”中的一支力量。顺丰平湖新仓网点的党员快递员马雅杰，曾在

派途中救助过一位因电动三轮车侧翻而摔倒在地的老奶奶，赢得了社会的称赞。“社会服务‘小哥’，‘小哥’同样也要反哺社会，我们要努力发挥优势，担任好村社区网格的‘安全员’、基层群众的‘服务员’、政策知识的‘宣传员’。”马雅杰说。

抓好基层党建，需要驰而不息，久久为功。“我们将持续坚持党建引领，充分发挥党组织凝心聚力作用和党员先锋模范作用，切实把行业党建工作做深、做实，推动新就业群体党建提质增效，以高质量党建引领行业高质量发展。”平湖市邮政管理局相关负责人说。

集中优势资源 赋能乡村文化

支徐帆

镇徐徐展开。

“乡贤助乡兴”，近年来，沈荡镇坚持“抓党建、强治理、促振兴”工作思路，充分发挥个体、组织、联动优势，强化“能人统战”效应，助力乡村文化振兴。

在沈荡镇新丰村缪家村，不管是当地的，还是在外工作的村民，每年大家都要到四面八方赶来参加一场特殊的“饭局”——村宴。在新丰村乡贤理事会的组织下，从2010年至今，这场热闹的盛宴从早年的长桌宴改为了圆桌

宴。近300名村民围坐在桌前，一起品尝美食、唠家常、议村事，为家乡建设出点子。

乡贤组织持续发力，促进乡风文明建设。沈荡镇还积极推进乡贤理事会、“乡贤馆”等组织、平台独特作用，开展“乡贤+社会治理”“乡贤+乡风引领”“乡贤+公益助善”等行动，形成推动乡村治理、实施乡村振兴、引领乡风文明的强大合力，营造浓厚的邻里友善氛围，为美丽乡村注入精神

文明力量。

此外，沈荡镇以钱氏宗祠、百年酒厂沈荡酿造等一批乡贤家风研究点、红色研学点为支撑，激发乡贤联动互促互学，深耕家风研究。去年6月，沈荡镇党委带队前往嘉兴南湖学院学习考察，双方在乡贤家风研究、人才联合培养、文化宣传演出等方面展开深度研讨，为进一步利用对方优势资源、拓宽合作研究新领域、实现发展共赢奠定坚实基础。

让榜样力量润泽文明新风

郑小梅 周怡婷

取了残疾人照护师证书，担任起村里的残疾人专职委员。这些年，她既要照顾小家，又尽心尽力当好村里残疾人的“大家长”。2022年5月，吴彩虹被授予嘉善县最美残疾人工作者荣誉称号；2023年，获评第二季度“浙江好人”。

像吴彩虹这样的优秀典型，在当地屡见不鲜。近年来，该区(街道)聚焦新时代文明实践，持续挖掘先进典型，凝聚向上向善力量，涌现出了一大批好人

好事。其中，3人入选2023年“嘉善好人”，“诚实守信”嘉善好人张学兵被聘请为嘉善县首批“诚信文化代言人”，进一步引领社会新风尚。

发挥榜样力量，培育文明实践品牌。通过深挖村社特色亮点，该区(街道)打造出如大通村“银杏学堂”、阳光社区“一缕·阳光”、嘉湖社区“幸福进万嘉·五湖四海一嘉人”等一系列特色品牌，不断擦亮“积善之嘉·兴善惠民”这一新时代文明实践总品牌。

产城融合凸显特色风貌

张沪少

研发平台，为高端装备智造产业的发展注入新鲜血液。同时，通过数字化技术和新型传媒手段加持，打造高效的服务生态，推动企业实现高质量发展。

推广强社惠民，落实运营前置。钟埭街道在全省首创社区集体抱团强社公司，以“强社惠民”为风貌特色小镇的社区运营基础，扩大强社基础、建好惠民项目，将项目运营与共同富裕目标相融合，找准共同富裕方向，并积极接轨街道层面的大物业运营。此外，结合“飞地抱团”特色发展路径，设立共

富专项基金，并引进第三方专业团队对项目后续业态引入和运营进行前置策划，形成钟埭式的特色运营样板。

打造特色IP，彰显钟溪文化。钟埭街道深入挖掘钟溪传统文化，打造“钟意依”和“花小樱”特色卡通IP形象，并对其服饰、发型等进行差异化设计，以呼应不同片区主题，最终打造出能够彰显“钟溪文化、国际智造”的特色IP形象体系。例如，在国际商业街板块搭配现代式、国际化的服装配饰和发型，展现时尚异域风情；在智创园板块则是搭配

秀洲打造创新型人才聚集地

冯伟涛

今年春节刚过，秀洲区人力资源和社会保障局就联合乡镇人才市场举办“春风送岗，宜业在秀”春季大型人才交流活动，1500余家企业提供岗位1.2万余个，同步开展“直播带岗”线上招聘活动，直播间观看人数总计达8897人，投递简历2000余份。

城市要发展，人才是“引擎”。近年来，秀洲区人社局围绕人才“引育留用”全链条，推出一系列有力举措，大力营造近悦远来的人才发展环境。

立足优势精准引才。秀洲区深入开展招才引智高校行活动，赴四川成

“才聚秀洲·智创未来”高层次人才项目路演等高水平高层次人才交流活动，持续擦亮“才遇秀美·近悦远来”人才服务品牌。

优化用心留才环境。秀洲区通过做好政策宣传，提高审核效率，及时兑现各项补助政策，不断增强人才在秀的归属感和幸福感。2023年，秀洲兑现领军人才创新创业政策补助资金3495.543万元，大学生及硕博人才市级政策补助资金3630.14万元、区级政策补助资金1881.48万元，博士后工作站建站、科研生活补助等资金700万元；举办嘉兴市

共谱乡村振兴同心曲

董天 卜婉安

小玲介绍。经过这几年的经营，如今她的“范泾草莓”品牌已小有名气，实现了产销两旺。

除了致力于草莓种植，她在基地内还精心打造了“致富加油站”“草莓文化发展墙”“乡贤田间课堂”“同心圆桌会”“农家书屋”等多个功能性场所。“周边村民可以来这里议事，也可以学习就业知识。”钱小玲介绍时，三三两两的村民走进了“致富加油站”。原来，当天有一场农技课要在这里开讲。“这里有200多个

农户家庭依靠小钱的草莓基地鼓起了口袋！”当被问到感受时，村民们笑道。

凝聚乡贤力量共同绘制乡村振兴的宏伟蓝图。像钱小玲这样，以自身成就积极引领乡村发展的杰出人才还有很多。他们分布在商界、文化艺术、医疗卫生、学术科研等多个领域，共同构成了千窑镇的乡贤智囊团。

近年来，千窑镇不断深度挖掘乡贤资源，充分整合各方面优势，把力量凝聚起来，以构建“大统战”工作格局为方向，

服务科技创新创新

胡晓琳 朱重鸣

挂牌，极大地丰富了海宁上市后备企业资源库的储备。

现场还举行了“海宁鹏湖科技板”入板企业授牌仪式、战略合作签约仪式、海宁鹏湖科创金融联盟成立仪式以及长三角（嘉兴）科创金融服务中心资本市场服务工作室揭牌仪式。

据了解，海宁市科创金融联合创新中心作为一个集聚智慧、促进合作、推动创新的平台，将有效推动产业链、创新链、资金链和人才链之间的融合发展，为当地的科技企业和金融机构提供更深层次的交流平台和更广阔的发展空间。

海宁作为嘉兴市唯一入选首批区域性股权创新试点的县级市，也是全市唯一与浙江股权服务集团共同设立县域专板“鹏湖科技板”的县级市，目前已有47家优质科创企业在“鹏湖科技板”

乡贤助力村强民富

王雯欣 周懿

“我都57岁了，现在每个月收入有4000到5000元，在家门口就业，非常知足。”正在新盛达共富工坊流水线上打包紧固件产品的陈红芬说道。

新盛达是海盐县秦山街道许油车村的一家乡贤企业，产品以不锈钢、碳钢螺钉为主，每月产量900吨以上。近年来，该企业结合自身业务，积极培育“共富工坊”，建成占地600平方米的“定向招工式”车间，开展螺钉螺帽包装业务。去年，该“共富工坊”成为首批市级示范“共富工坊”、定向招工式“共富工坊”省级示范点。

同时，新盛达坚持数字化智能化改造，通过链接生产制造执行系统和立体仓储系统，形成一个数字化和智能化一

体的工业互联网平台。“线上开发新产品、打造企业品牌、联通销售渠道，线下组织集中技能培训、提供就业咨询服务，‘数字+工坊’的组合让我们实现‘可持续性造血’发展模式。”新盛达相关负责人介绍，这也为周边困难人群提供就近就业“绿色通道”。

截至目前，该共富工坊共创造了70个“家门口”就业岗位，用工人员平均年龄58岁，平均每人每月增收达4300元，拉动上下产业聚“链”成群，带动周边3个“来料加工”产业集群，并引导更多新乡贤回归助力发展。

此外，近两年新盛达共富工坊向各级村慈善基金捐助善款近5万元用于帮助困难家庭，无偿捐赠官堂小学足球场、篮球架等，营造新乡贤助力乡村振兴的浓厚氛围。

“种植e贷”惠农惠企

龚宣

眼下，正是葡萄进行田间管护的关键时期。在南湖区大桥镇葡萄种植大棚内，一行行葡萄架整齐排开，种植户正抢抓时间修整整棚，为新一年的丰产打好基础。

近几年，随着大桥镇葡萄种植产业的发展，全镇葡萄种植面积达到了1500亩。不少农户有了借助科技力量实现作物科学养护的想法。而引入技术需要不少的资金，为此大桥合作社通过电话向工行嘉兴南湖科技城支行工作人员进行咨询。

了解情况后，该支行工作人员实地走访了葡萄种植家庭农场，详细了解了葡萄种植整个生产周期的生产成本、销



日前，嘉兴经开区塘汇街道长纤塘未来社区成功上榜浙江省第四批未来社区名单，并获评省级引领型未来社区、嘉兴市2023年度未来社区建设优秀案例。

近年来，长纤塘社区积极发挥“乡贤+”作用，为社区治理注入“源头活水”，将乡贤文化和精神逐渐融入未来社区的建设和治理，逐步实现共同富裕现代化基本单元建设。

金露瑶 文展

村社干部加强培训

郑佳凤

近日，海盐经济开发区（西塘桥街道）组织开展2024年度村社“两委”班子“展翼奋飞”赋能提质培训，深入贯彻落实“三支队伍”建设的要求。

本次培训涵盖村社矛盾纠纷调处能力提升、高绩效团队打造和执行力沙盘模拟、基层治理专题研讨、党建统领推进共同富裕建设探索等多个方面的课程内容。

坚持和发展新时代“枫桥经验”需要一支“懂法律、高素质、善调解”的人民调解队伍。西塘桥街道特别邀请了海盐县司法局西塘桥司法所所长、省级金牌调解室负责人陆勤华为学员进行专题授课。

陆勤华围绕“村社矛盾纠纷调处能力提升探索”这一主题，通过“身边人讲身边事”，借助案例向大家详细介绍了

背靠背调解法、褒扬激励法、冷热处理法等“调解工作十法”。

“这次培训内容很丰富，与基层工作紧密结合，对能力提升很有用。”海宁百川调解工作室冯叶林说。

学习是一个输入和输出的过程，会学更要会用。为此，西塘桥街道还开展了擂台比拼赛，全面提升村社干部群众工作能力、口头表达能力、团队协作能力等综合素质。

“‘专题授课+实践教学+擂台比拼’的组合培训方式很新颖，让我们学了知识也熟练掌握了所学内容。”海湾社区副书记郭佳丽参加擂台比拼赛后感慨道。

后续，西塘桥街道还将组织学员外出参观，开展现场教学，引导干部“走出去”，拓宽视野、更新观念、深入交流，在“低头做事”的基础上，增强“抬头看路”的能力。